Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 103 Центрального района Санкт-Петербурга

ПРИНЯТА

решением Педагогического совета ГБДОУ детского сада № 103 Центрального района Санкт-Петербурга протокол № 1 от 28.08.2025 г.

с учётом мнения Совета родителей ГБДОУ детский сад № 103 Центрального района Санкт-Петербурга протокол от 28.08. 2025 г. №1

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий ГБДОУ детский сад № 103 Центрального района Санкт-Петербурга _____ Мальцева Е.В. приказ от 28.08.2025 г. № 264

Рабочая программа

воспитателей средней группы на 2025-2026 учебный год

по реализации образовательной программы дошкольного образования ГБДОУ детского сада № 103 Центрального района Санкт-Петербурга

Воспитатели:

Каширская Светлана Александровна Квятковская Анна Викторовна

Срок реализации – один год

Оглавление

№ п/п	Разделы Образовательной программы	№ стр.
I	целевой раздел	
1.1	Пояснительная записка	3
1.2	Цели и задачи реализации Программы	4
1.3	Принципы и подходы к формированию Программы	6
1.4	Планируемые результаты освоения/реализации Программы с детьми дошкольного возраста (к пяти годам)	6
1.5	Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов	8
1.6	Краткая характеристика контингента воспитанников группы дошкольного возраста (4-5 лет)	9
1.7	Целевой раздел части Программы, формируемой участниками Образовательных отношений	9
1.8	Планируемые результаты образования в части, формируемой участниками образовательных отношений	11
II	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	
2.1	Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям	12
2.2	Задачи и содержание образовательной деятельности в каждой образовательной области	12
2.3	Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы	14
2.4	Особенности взаимодействия с семьями обучающихся	15
2.5	Структура реализации образовательной деятельности	18
2.6	Комплексно-тематическое планирование образовательной деятельности	24
2.7	Рабочая программа воспитания	28
III	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	
3.1	Психолого-педагогические условия реализации Программы	34
3.2	Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды группы	36
3.3	Режимы пребывания воспитанников в группе	37
3.4	Методическое обеспечение образовательной деятельности	39
IV	приложения	
Прило	жение 1.	
_	ий план организованной образовательной деятельности на 2025 - 2026 учебный	40
год		
Прило	жение 2.	41
Распис	ание занятий на 2025-2026 учебный год	41

ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Рабочая программа воспитателя средней группы Государственного бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад № 103 Центрального района Санкт-Петербурга (Далее - Программа) характеризует специфику содержания образования и особенности организации образовательной деятельности с детьми 4-5 лет на 2024-2025 учебный год. Программа спроектирована с учетом ΦΓΟС дошкольного образования, цель, задачи, планируемые результаты, содержание организацию определяет образовательной деятельности. Учтены концептуальные положения, используемые в Образовательной программе дошкольного образования ГБДОУ № 103 Центрального района Санкт-Петербурга.

Программа направленна на:

- создание условий развития ребёнка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы, творческих способностей и таких качеств, как патриотизм на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками, соответствующим возрасту видам деятельности и учётом особых образовательных потребностей детей с особенными возможностями здоровья (далее по тексту ОВЗ) в условиях совместного образования.
- создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей дошкольного возраста.

Освоение образовательной программы дошкольного образования не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников.

Программа разработана на основании:

- Федеральный закон от 29.12.2012 года № 273 -Ф3 «Об образовании в Российской Федерации», (с изменениями на 2 июля 2021 года)
- Федеральная программа дошкольного образования (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 № 1028) https://docs.cntd.ru/document/1300260973?ysclid=lmtuuvsg9116801351
- Примерная рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования от 01.07.2021, протокол № 2/21 https://fgosreestr.ru/?ysclid=lmthja6lyc33642998
- Образовательная программа дошкольного образования Государственного бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад № 103 Центрального района Санкт-Петербурга
- Рабочая программа воспитания Государственного бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад № 103 Центрального района Санкт-Петербурга Структура Программы является частью учебно-методической документации Программы ДО ГБДОУ№ 103 Центрального района Санкт-Петербурга, соответствует требованиям ФГОС ДО и включает три основных раздела целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений (п.2.11.ФГОС ДО). Каждый раздел Программы соответствует

Федеральной образовательной программе дошкольного образования (далее по тексту – Φ OП ДО).

Обязательная часть Программы разработана на основе Образовательной программы дошкольного образования ГБДОУ № 103. Часть, формируемая участниками образовательных отношений представлена на материалах инновационной программы дошкольного образования «От рождения до школы». / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой. — Издание пятое (инновационное), исп. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019. — с. 336

Парциальная часть - «Первые шаги» (Петербурговедение для малышей от 3 до 7 лет) Γ .Т. Алифановой;

Программа включает в себя элементы содержательного и организационного разделов Рабочей программы воспитания.

При разработке Программы были учтены климатические, демографические, национально-культурные и географические особенности Санкт-Петербурга.

Программа составлена с учётом интеграции, содержание детской деятельности распределено по месяцам и неделям и представляет систему, рассчитанную на один учебный год.

При планировании образовательной деятельности учитывается преемственность и интеграция образовательных областей, в соответствии с ФГОС ДО и направлений воспитательной работы. Программа предназначена для детей 4-5 лет.

1.2. Цели и задачи реализации Программы

Целью Программы является разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовнонравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Цель Федеральной программы достигается через решение следующих задач:

- обеспечение единых для РФ содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- построение (структурирование) содержания образовательной работы на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;

- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

Для достижения целей программы первостепенное значение имеют следующие факторы:

- формирование правильной устной речи детей на основе овладения ими литературным языком своего народа;
- забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребенка;
- создание в группах атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволяет растить их общительными, добрыми, любознательными, инициативными, стремящимися к самостоятельности и творчеству;
- максимальное использование разнообразных видов детской деятельности, их интеграция в целях повышения эффективности воспитательно-образовательного процесса;
- творческая организация (креативность) воспитательно-образовательного процесса;
- вариативность использования образовательного материала, позволяющая развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка;
- уважительное отношение к результатам детского творчества;
- единство подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи;
- соблюдение в работе детского сада и начальной школы преемственности, исключающей умственные и физические перегрузки в содержании образования детей дошкольного возраста, обеспечивая отсутствие давления предметного обучения.

1.3. Принципы и подходы к формированию Программы

Программа построена на следующих принципах ДО, установленных ФГОС ДО:

- полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возрастов), обогащение (амплификация) детского развития;
- построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
- сотрудничество ДОО с семьей;
- приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
- возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
- учет этнокультурной ситуации развития детей.

1.	1.4. <u>ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ В ДОШКОЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ</u> (к 5-ти					
	годам)					
1	Ребёнок проявляет интерес к разнообразным физическим упражнениям, действиям с физкультурными пособиями, настойчивость для достижения результата, испытывает потребность в двигательной активности;					
2	Ребёнок демонстрирует координацию, быстроту, силу, выносливость, гибкость, ловкость, развитие крупной и мелкой моторики, активно и с интересом выполняет основные движения, общеразвивающие упражнения и элементы спортивных упражнений, с желанием играет в подвижные игры, ориентируется в пространстве, переносит освоенные движения в самостоятельную деятельность;					
3	Ребёнок стремится узнать о правилах здорового образа жизни, готов элементарно охарактеризовать свое самочувствие, привлечь внимание взрослого в случае недомогания;					
4	Ребёнок стремится к самостоятельному осуществлению процессов личной гигиены, их правильной организации;					
5	Ребёнок выполняет самостоятельно правила общения со взрослым, внимателен к его словам и мнению, стремится к познавательному, интеллектуальному общению со взрослыми: задает много вопросов поискового характера, стремится к одобряемым формам поведения, замечает ярко выраженное эмоциональное состояние окружающих людей, по примеру педагога проявляет сочувствие;					
6	Ребенок без напоминания взрослого здоровается и прощается, говорит «спасибо» и «пожалуйста»;					
7	Ребёнок демонстрирует стремление к общению со сверстниками, по предложению педагога может договориться с детьми, стремится к самовыражению в деятельности, к признанию и уважению сверстников;					
8	Ребенок познает правила безопасного поведения и стремится их выполнять в повседневной жизни;					
9	Ребёнок самостоятелен в самообслуживании;					
10	Ребёнок проявляет познавательный интерес к труду взрослых, профессиям, технике; отражает эти представления в играх;					
11	Ребёнок стремится к выполнению трудовых обязанностей, охотно включается в совместный труд со взрослыми или сверстниками;					

	Ребёнок инициативен в разговоре, использует разные типы реплик и простые формы
12	объяснительной речи, речевые контакты становятся более длительными и активными;
12	Ребенок большинство звуков произносит правильно, пользуется средствами
13	эмоциональной и речевой выразительности;
14	Ребёнок самостоятельно пересказывает знакомые сказки, с небольшой помощью
	взрослого составляет описательные рассказы и загадки;
15	Ребёнок проявляет словотворчество, интерес к языку, с интересом слушает литературные тексты, воспроизводит текст;
	Ребёнок способен рассказать о предмете, его назначении и особенностях, о том, как
16	он был создан;
17	Ребёнок проявляет стремление к общению со сверстниками в процессе познавательной деятельности, осуществляет обмен информацией; охотно сотрудничает со взрослыми не только в совместной деятельности, но и в свободной самостоятельной; отличается высокой активностью и любознательностью;
18	Ребёнок активно познает и называет свойства и качества предметов, особенности объектов природы, обследовательские действия; объединяет предметы и объекты в видовые категории с указанием характерных признаков;
19	Ребёнок задает много вопросов поискового характера, включается в деятельность экспериментирования, использует исследовательские действия, предпринимает попытки сделать логические выводы;
20	Ребёнок с удовольствием рассказывает о себе, своих желаниях, достижениях, семье, семейном быте, традициях; активно участвует в мероприятиях и праздниках, готовящихся в группе, в ДОО, имеет представления о малой родине, названии населенного пункта, улицы, некоторых памятных местах;
21	Ребёнок имеет представление о разнообразных представителях живой природы родного края, их особенностях, свойствах объектов неживой природы, сезонных изменениях в жизни природы, явлениях природы, интересуется природой, экспериментирует, положительно относится ко всем живым существам, знает правила поведения в природе, стремится самостоятельно ухаживать за растениями и животными, беречь их;
22	Ребенок владеет количественным и порядковым счетом в пределах пяти, умением непосредственно сравнивать предметы по форме и величине, различает части суток, знает их последовательность, понимает временную последовательность «вчера, сегодня, завтра», ориентируется от себя в движении; использует математические представления для познания окружающей действительности;
23	Ребенок проявляет интерес к различным видам искусства, эмоционально откликается на отраженные в произведениях искусства действия, поступки, события;
24	Ребенок проявляет себя в разных видах музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности, используя выразительные и изобразительные средства;
25	Ребёнок использует накопленный художественно-творческий опыт в самостоятельной деятельности, с желанием участвует в культурно-досуговой деятельности (праздниках, развлечениях и других видах культурно-досуговой деятельности);
26	Ребёнок создает изображения и постройки в соответствии с темой, используя разнообразные материалы, владеет техническими и изобразительными умениями;

27	Ребёнок называет роль до начала игры, обозначает новую роль по ходу игры, активно использует предметы-заместители, предлагает игровой замысел и проявляет инициативу в развитии сюжета, активно включается в ролевой диалог, проявляет творчество в создании игровой обстановки;
28	Ребёнок принимает игровую задачу в играх с правилами, проявляет интерес к результату, выигрышу; ведет негромкий диалог с игрушками, комментирует их «действия» в режиссерских играх.

1.5. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов

Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов направлена на изучение:

- деятельностных умений ребёнка;
- его интересов;
- предпочтений;
- склонностей;
- личностных особенностей;
- способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов направлена на изучение:

- деятельностных умений ребёнка;
- его интересов;
- предпочтений;
- склонностей;
- личностных особенностей;
- способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов позволяет:

- выявлять особенности и динамику развития ребенка;
- составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты
- освоения образовательной программы;
- своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Периодичность проведения педагогической диагностики определяется дошкольным образовательным учреждением. Оптимальным является ее проведение **на начальном этапе освоения ребёнком образовательной программы** в зависимости от времени его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика) и **на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой** (заключительная, финальная диагностика).

При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребенка в группе.

Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребёнка.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

 индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития); - оптимизации работы с группой детей.

1.6. Краткая характеристика контингента воспитанников группы дошкольного возраста (4-5 лет)

1	Контингент детей	Всего детей в группе - Из них: мальчиков - девочек - Дети из полных семей - Дети из неполных семей - Дети из многодетных семей - Дети из неблагополучных семей -
2	Воспитатель группы	Строганова А.В.

1.7. Целевой разделчасти Программы, формируемой участниками образовательных отношений

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений учитывая познавательные потребности, мотивы и интересы участников образовательных отношений, возможности педагогического коллектива, ориентируясь на специфику национальных и социокультурных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность, сформирована на основе методического обеспечения комплексных и парциальных программ образовательных программ:

— «Первые шаги» (Петербурговедение для малышей от 3 до 7 лет) Г.Т. Алифановой; **Цели и задачи Программы** в части, формируемой участниками образовательных отношений

Возраст обучающихся	Программа	Цель программы	Задачи программы
	Парциальная программа «Первые шаги»	=	итие, социально-коммуникативное нно-эстетическое развитие, речевое развитие
	(Петербургове- дение для малышей) автор Алифанова Г.Т.	Создание оптимальных условий для углублённого развития детей в знакомстве с городом Санкт-Петербург.	-Уточнение представлений о жизни улицы (связи, зависимость,

1.8. Планируемые результаты образования в части, формируемой участниками образовательных отношений

но оценивать поступки (других
нь представления о к Санкт-Петербурга; не праздники Санкт-Петербурга; нь основы гражданской позиции, оступки по отношению к городу; но-творческой деятельности нательности города; вления о правилах и способах мегаполиса. А до 5 лет: свободно ориентируется архитектуры; узнаёт на памятники архитектуры; знает в, которые участвовали в прода; знает фамилии людей, од. свободно ориентируется в архитектуры; узнаёт на памятники архитектуры; знает которые участвовали в прода; знает фамилии людей, од; знает фамилии людей, од; знает фамилии людей, од; знает названия элементов кодства и различия в памятниках

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям

Содержание данного раздела обязательной части Программы соответствует содержанию раздела III. «Содержательный раздел» ФОП ДО и определяет возрастные линии образовательной деятельности дошкольной образовательной организации по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

2.2. Задачи и содержание образовательной деятельности в каждой образовательной области

		Ссылки на задачи		Ссылки на содержание	
Возраст воспитанник ов	Задачи и содержание образовательной деятельности	№ пунктов и нумерация задач	№ страниц	№ пунктов и нумерация подпунктов	№ страниц
Социально-н развитие	коммуникативное	18			стр.23-42
Дошкольны	ій возраст				
	общий объём (18.5)	18.5.1	cmp.27-28	18.5.2	cmp.28-31
	социальные отношения	1)	cmp.27	1)	cmp.28-29
от 4-х до 5- ти лет	формирование основ гражданственности и патриотизма	2)		2)	стр.29-30
	трудовое воспитание	3)	cmp.28	3)	cmp.30-31
	формирование основ безопасного поведения	4)		4)	стр.31
Познаватель	ное развитие	19			cmp.42-57
Дошкольны					
	общий объём (19.5)	19.5.1	стр.49	19.5.2	cmp.49-51
	сенсорные эталоны и познавательные	1)	-	1)	cmp.49-50
от 4-х до 5-	действия	2)			
ти лет	математические представления	<i>3) 4)</i>	1	2)	cmp. 50
1101	окружающий мир	5)		3)	cmp.50-51
	природа	6) 7)		4)	cmp.51
Речевое раз	витие	20			cmp.57-76
Дошкольный возраст					•
	общий объём (20.5)	20.5.1	cmp.65-67	20.5.2	стр.67-69
	развитие словаря	1)	стр.65	1)	
от 4-х до 5- ти	звуковая культура речи	2)		2)	cmp.67
лет	грамматический строй речи	3)	стр.66	3)	cmp.67-68
	связная речь	4)		4)	cmp.68

	подготовка детей к обучению грамоте	5)	стр.66-67	5)	cmp.68-69
	интерес к художественной литературе	6)	cmp.67		
	но-эстетическое	21			cmp.76-121
развитие	,				
<u>Дошкольный</u>		21.5.1	00 03	21.5.2	02 00
	общий объём (21.5)	21.5.1	cmp.90-93	21.5.2.	стр.93-98
	приобщение к искусству	1)	стр.90	21.5.2.1	стр.93-94
				21.5.2.2	<i>cmp.94-96</i>
				1)рисование	cmp.94-95
	изобразительная деятельность	2)	cmp.90-91	2)народное декоративно -прикладное искусство	cmp.95
				3)лепка	стр.95
				4)аппликация	cmp.95-96
	конструктивная деятельность	3)	cmp.91	21.5.2.3	стр.96
				21.5.2.4	cmp.96-97
				1)слушание	стр.96-97
от 4-х до 5-ти лет	музыкальная деятельность	4)		2)пение 3)песенное творчество	
				4)музыкально- ритмические движения	cmp.97
			cmp.91-92	5)развитие танцевально -игрового творчества	
				б)игра на детских музыкальных инструмента х	
	театрализованная деятельность	5)	стр.92	21.5.2.5	cmp.97-98
	культурно-досуговая деятельность	6)	стр.92-93	21.5.2.6	стр.98
Физическое развитие		22			стр.121-147
<u>Дошкольный</u>				_	
	общий объём (22.5)	22.5.1	cmp.130	22.5.2.	cmp.131-134
				1) основные	<i>cmp.131 cmp.131-132</i>
от 4-х до 5-ти лет	основная гимнастика			движения общеразвива	-
				ющие упражнения	стр.132-133
				ритмическая	стр.133

			гимнастика	
			строевые упражнения	
подв	ижные игры		2)	стр.133
	ортивные ражнения		3)	стр.133-134
	рование основ ового образа жизни		4)	cmp.134
акти	вный отдых		5)	

Образовательная деятельность по разделу «Музыкальная деятельность» строится в соответствии с рабочей программой музыкального руководителя.

Образовательная деятельность по разделу «Физическое развитие» строится в соответствии с рабочей программой инструктора по физической культуре.

2.3. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации

Программы Формы реализации образовательной Программы:

- игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно-конструктивная, дидактическая, подвижная и др.);
- общение со взрослым (ситуативно-деловое, внеситуативно-познавательное, внеситуативно-личностное) и сверстниками (ситуативно-деловое, внеситуативно-деловое); речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);
- познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование; изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребенка;
- двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и др.);
- элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе, ручной труд);
- музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах)

Методы реализации образовательной Программы:

- организация опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);
- организация опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);
- осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);
- мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы)

При организации обучения целесообразно дополнять традиционные методы (словесные, наглядные, практические) методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:

- при использовании информационно-рецептивного метода предъявляется информация, организуются действия ребёнка с объектом изучения (распознающее наблюдение,

рассматривание картин, демонстрация кино- и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы педагога или детей, чтение);

- репродуктивный метод предполагает создание условий воспроизведения представлений и способов деятельности, руководство для выполнения (упражнения на основе образца педагога, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметно-схематическую модель);
- метод проблемного изложения представляет собой постановку проблемы и раскрытие пути её решения в процессе организации опытов, наблюдений;
- при применении эвристического метода (частично-поискового) проблемная задача делится на части проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях):
- исследовательский метод включает составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания, опыты, экспериментирование). Для решения задач воспитания и обучения широко применяется метод проектов. Он способствует развитию у детей исследовательской активности, познавательных интересов, коммуникативных и творческих способностей, навыков сотрудничества и другое. Выполняя совместные проекты, дети получают представления о своих возможностях, умениях, потребностях.

Осуществляя выбор методов воспитания и обучения, учитываются возрастные и личностные особенности детей, педагогический потенциал каждого метода, условия его применения, реализуемые цели и задачи, прогнозируются возможные результаты. Для решения задач воспитания и обучения целесообразно используется комплекс методов.

Средства реализации образовательной Программы:

Средства для реализации образовательной деятельности, представлены совокупностью материальных и идеальных объектов:

- демонстрационные и раздаточные;
- визуальные, аудийные, аудиовизуальные;
- естественные и искусственные;
- реальные и виртуальные.

Средства, используемые для развития следующих видов деятельности детей:

- двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и другое);
 - предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы другое);
- игровой (игры, игрушки, игровое оборудование и другое); коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и другое);
- познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и оборудование для исследования и образно-символический материал, в том числе макеты, плакаты, модели, схемы и другое);
- чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал); трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);
- продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);
- музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и другое).

2.4. Особенности взаимодействия с семьями обучающихся

Главными целями взаимодействия педагогического с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возраста;
- обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Эта деятельность должна дополнять, поддерживать и тактично направлять воспитательные действия родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов.

Достижение этих целей должно осуществляться через решение основных задач: информирование родителей (законных представителей) и общественность относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства РФ, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;

- просвещение родителей, повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
- вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс. Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) придерживается

Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) придерживается следующих принципов:

- приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка;
- открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребенка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогическими работниками и родителями необходим обмен информацией об особенностях развития ребенка в ДОО и семье;
- взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей: при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); важно этично и разумно использовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей в интересах детей;
- индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей в отношении образования ребенка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей в совместное решение образовательных задач;
- возрасто-сообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребенка с родителями, прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Деятельность педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

- 1. <u>Диагностико-аналитическое</u> получение и анализ данных о семье каждого обучающегося, ее запросах в отношении охраны здоровья и развития ребенка; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей; а также планирование работы с семьей с учетом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач.
- 2. Просветительское просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирование об особенностях реализуемой в ДОО

образовательной программы; условиях пребывания ребенка в группе; содержании и методах образовательной работы с детьми.

3. Консультационное - консультирование родителей по вопросам их взаимодействия с ребенком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребенка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возрастов; способам организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и др. образовательная деятельность педагогов и родителей представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей дошкольного возрастов; разработку и реализацию младенческого, раннего и образовательных проектов ДОО совместно с семьёй.

Особое внимание в просветительской деятельности ДОО должно уделяться повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребенка.

Реализация данной темы может быть осуществлена в процессе следующих направления просветительской деятельности:

- информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребенка (рациональная организация режима дня ребенка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребенком и др.), о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и др.), наносящих непоправимый вред здоровью ребенка;
- своевременное информирование о важности вакцинирования в соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям;
- информирование родителей об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях ДОО и семьи в решении данных задач; знакомство родителей с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в ДОО;
- информирование родителей о негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования IT-технологий (нарушение сна, возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемы социализации и общения и др.).

<u>Направления</u> деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и/или индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

- диагностико-аналитическое направление реализуется через опросы, социологические срезы, индивидуальные блокноты, «почтовый ящик», педагогические беседы с родителями (законными представителями); дни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей и др.;
- просветительское и консультационные направления реализуются через групповые родительские собрания, конференции, круглые столы, семинары-практикумы, тренинги и ролевые игры, консультации, педагогические гостиные, родительские клубы и др.; информационные проспекты, стенды, ширмы, папки-передвижки для родителей; журналы и газеты, издаваемые ДОО для родителей, педагогические библиотеки для родителей; сайты ДОО и социальные группы в сети Интернет; медиарепортажи и интервью; фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей и детей. Включают также и досуговую форму совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями и др.

Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволяет педагогическим работникам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

2.5. Структура реализации образовательной деятельности

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (п.24.1., стр.152)					
1	2	основные компонент	<i>ы)</i> 	4	
осуществляема я в процессе организации различных видов детской деятельности	осуществляема я в ходе режимных процессов	самостоятельная деятельность детей	взаимодействие с семьями дет по реализации Программы		
		АЯ ДЕЯТЕЛЬНОО 	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	· ·	
(совместная д		г <mark>ога и детей, самос</mark> Эмирования самосто		тельность детей)	
1	2	<u>з</u>	<i>4</i>	5	
совместная деятельность педагога с ребенком, где, взаимодействуя с ребенком, он выполняет функции педагога: обучает ребенка чему- то новому	Совместная деятельность ребенка с педагогом, при которой ребенок и педагог — равноправные партнеры	Совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах ее выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей	совместная деятельность детей со сверстникам и без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности , но выступает в роли ее организатора , ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские	самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей(сюжетноролевые, режиссерские, театрализованные , игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательска я	

	самих (с детей экспе	ельность опыты, рименты и ругое)	
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯ	ТЕЛЬНОСТЬ (п.24.10, стр.154, п.24.16, ст	p.155)	
в утренний отрезок времени	во второй половине дня		
игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие)	элементарная трудовая деятельность детей групповой комнаты; ремонт книг, настольно печатных игр; стирка кукольного белья; изготовлени самоделок для игр малышей)	НО-	
беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций	проведение зрелищных мероприятий, развлираздников (кукольный, настольный, тенегигры-драматизации; концерты; спортивным музыкальные и литературные досуги и дру	вой театры, е,	
практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурно-гигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие	игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие)		
наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых	опыты и эксперименты, практико- ориентированные проекты, коллекционирование и другое		
трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и другое)	чтение художественной литературы, просл аудиозаписей, лучших образцов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее	ушивание	
индивидуальная работа с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей	слушание и исполнение музыкальных прог музыкально-ритмические движения, музыг игры и импровизации		
продуктивная деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и другое)	й организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого		
оздоровительные и закаливающие процедуры,	индивидуальная работа по всем видам деят образовательным областям	гельности и	
здоровьесберегающие мероприятия, двигательная деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое)	работа с родителями (законными представ	штелями)	

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

занятие		ьтурные практики
(п.24.11, стр.154, п.24.12, стр.155)	(п.24.	18-24.22, стр.156-157)
дело, занимательное и	организовывать культурные практики педагог может	
интересное	во вторую половину дня	
детям, развивающее их	во вторую половину дня	
деятельность, направленная на		
освоение детьми одной или	nooning of control	
нескольких образовательных		ьные и практические компоненты
областей, или их интеграцию с		вания, способствуют
использованием разнообразных		етей культурных умений при
форм и методов работы, выбор		взрослым и самостоятельной
которых осуществляется	деятельности	
педагогам самостоятельно		
форма организации обучения,	ориентированы на	проявление детьми
наряду с экскурсиями,		и творчества, активности и
дидактическими играми, играми-		разных видах деятельности,
путешествиями и другими	обеспечивают их п	•
проводится в виде		
образовательных ситуаций,		ребенок проявляет себя как
тематических событий,	игровая практика	творческий субъект (творческая
проектной деятельности,	провал практика	инициатива)
проблемно обучающих ситуаций,		типциатива)
интегрирующих содержание		
образовательных областей,		ребёнок – созидающий и
творческих и исследовательских	продуктивная	волевой субъект (инициатива
проектов и так далее в рамках	практика	целеполагания)
отведенного времени педагог		,
может организовывать	Познавательно-	~ ~
образовательную деятельность с	исследовательска	ребёнок как субъект
учетом интересов, желаний	Я	исследования (познавательная
детей, их образовательных	практика	инициатива)
потребностей,		
включая детей дошкольного	коммуникативная	ребёнок – партнер по
возраста в процесс сотворчества,	практика	взаимодействию и собеседник
содействия, сопереживания	практика	(коммуникативная инициатива)
время проведения занятий, их		
продолжительность,		
продолжительность,		
перерывов, суммарная образова-		дополняет развивающие
тельная нагрузка для детей		возможности других культурных
дошкольного возраста определя-	чтение	практик детей дошкольного
ются СанПиН 1.2.3685-21	художественной	возраста (игровой,
при организации занятий педагог	литературы	познавательно-
при организации занятии педагог использует опыт, накопленный		исследовательской,
при проведении образовательной		продуктивной деятельности)
деятельности в рамках		
сформировавшихся подходов	TOMOTHER HONORS	COMPONENT HOMOVIVO DOWNOOV
DDO HOUSE TOPS TOWN (1957)		г определить детские вопросы,
введение термина «занятие» не	_ *	рес к явлениям окружающей
действительности или предметам, значимые		

означает регламентацию	события, неожиданные явления, художественная
процесса; термин фиксирует	литература и другое
форму организации	
образовательной деятельности;	
содержание и педагогически	организация предполагает подгрупповой способ
обоснованную методику	объединения детей
проведения	
занятий педагог может выбирать	
самостоятельно	
ОБРАЗОВА	АТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
в игре (п.24.524.8, стр.152-154)	на прогулке (п.24.15, стр.155).
1	(II.24.13, CIp.133).
занимает центральное место в	
жизни ребенка, являясь	
преобладающим видом его	наблюдения за объектами и явлениями природы,
самостоятельной деятельности	направленные на установление разнообразных
v	связей и зависимостей в природе, воспитание
основной вид деятельности, в	отношения к ней
которой формируется личность	
ребенка, развиваются	
психические процессы,	экспериментирование с объектами неживой природы
формируется ориентация в	экспериментирование с оовектами неживои природы
отношениях между людьми,	
первоначальные навыки	
кооперации	подвижные игры и спортивные упражнения,
	направленные на оптимизацию режима
в совместной игре дети строят	двигательной активности и укрепление здоровья
свои взаимоотношения, учатся	детей
общению, проявляют активность,	
инициативу и другое	
3 113	сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с
выполняет различные функции:	песком, со снегом, с природным материалом)
- обучающую;	merophanism)
- познавательную;	
- развивающую;	
- воспитательную;	
- социокультурную;	
- коммуникативную;	элементарная трудовая деятельность детей на
	участке ДОО
- эмоциогенную;	
- развлекательную;	
- диагностическую;	свободное общение педагога с детьми,
- психотерапевтическую;	индивидуальная работа
- другие	
выступает как:	
- форма организации жизни и	проведение спортивных праздников (при
деятельности детей;	необходимости)
-	
-	
- средство разностороннего развития личности ребенка;	

- метод или прием обучения;
- средство саморазвития;
- самовоспитания;
- самообучения;
- саморегуляции

максимально используются все варианты её применения в дошкольном образовании

максимальном образовании

санПиН 1.2.3685-21 к её организации

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (форма самостоятельной инициативной деятельности) (п.25, стр.157)

Формы

- 1. самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование
- 2. свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры
- 3. игры-импровизации и музыкальные игры
- 4. речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками
- 5. логические игры, развивающие игры математического содержания
- 6. самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование
- 7. самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений

Условия

- 1. уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание
- ребенка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы
- 2. организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребенка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности
- 3. расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребенок способен и желает решить самостоятельно; уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребенка творчества, сообразительности, поиска новых подходов
- 4. поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребенка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы
- 5. создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребенка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата
- 6. поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребенку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца.

какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата

7. внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к ее дозированию. Если ребенок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать

приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребенка,

намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае

8. поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения

Рекомендуемые способы и приёмы для поддержки детской инициативы

- 1. Не следует сразу помогать ребенку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребенку, педагог сначала стремится к ее минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребенка прошлый опыт.
- 2. У ребенка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3. Особое внимание педагог уделяет общению с ребенком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребенка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребенком. Важно уделять внимание ребенку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4.Педагог может акцентировать внимание на освоении ребенком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять ее от педагога), обдумать способы ее достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5. Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребенка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6. Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребенка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной инициативной деятельности детей является утро, когда ребенок приходит в дошкольное учреждение и вторая половина дня.

Важно, чтобы у ребенка всегда была возможность выбора свободной деятельности, поэтому атрибуты и оборудование для детских видов деятельности должны быть достаточно разнообразными и постоянно меняющимися (смена примерно раз в два месяца).

Возрастные характеристики детской самостоятельной инициативности и педагогические действия по поддержке детской инициативы

4-5 лет

У ребёнка наблюдается высокая активность. Данная потребность ребенка является ключевым условием для развития самостоятельности во всех сферах его жизни и деятельности.

Педагогу важно обращать особое внимание на освоение детьми системы разнообразных обследовательских действий, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать для поддержки самостоятельности в познавательной деятельности.

Педагог намеренно насыщает жизнь детей проблемными практическими и познавательными ситуациями, в которых детям необходимо самостоятельно применить освоенные приемы.

Всегда необходимо доброжелательно и заинтересованно относиться к детским вопросам и проблемам, быть готовым стать партнером в обсуждении, поддерживать и направлять детскую познавательную активность, уделять особое внимание доверительному общению с

ребенком.

В течение дня педагог создает различные ситуации, побуждающие детей проявить инициативу, активность, желание совместно искать верное решение проблемы. Такая планомерная деятельность способствует развитию у ребенка умения решать возникающие перед ними задачи, что способствует развитию самостоятельности и уверенности в себе.

Педагог стремится создавать такие ситуации, в которых дети приобретают опыт дружеского общения, совместной деятельности, умений командной работы. Это могут быть ситуации волонтерской направленности: взаимной поддержки, проявления внимания к старшим, заботы о животных, бережного отношения к вещам и игрушкам

2.6. Комплексно-тематическое планирование образовательной деятельности Средняя группа 4-5 года

Тема	Задачи, содержание работы	Варианты итоговых мероприятий
До свидания, лето, здравствуй, детский сад! Сентябрь (1-2 неделя)	Вызвать у детей радость от возвращения в детский сад. Продолжать знакомство с детским садом как ближайшим социальным окружением ребенка: профессии сотрудников детского сада (воспитатель, помощник воспитателя, музыкальный руководитель, врач, дворник), предметное окружение, правила поведения в детском саду, взаимоотношения со сверстниками. Знакомить детей друг с другом в ходе игр (если дети уже знакомы, помочь вспомнить друг друга). Формировать	Развлечение для детей «Любимый детский сад»

	дружеские, доброжелательные	
	отношения между детьми	
	(коллективная художественная работа,	
	песенка о дружбе, совместные игры).	
	Расширять представления детей об	
	осени. Развивать умение устанавливать	
	простейшие связи между явлениями	
	живой и неживой природы	
На полях и	(похолодало - исчезли бабочки,	
огородах	отцвели цветы и т. д.), вести сезонные	
(Хлеб, сад, огород,	наблюдения. Расширять представления	Праздник
осень, лес.)	о сельскохозяйственных профессиях, о	«Золотая осень»
Сентябрь	профессии лесника. Расширять знания	
(3-4 неделя)	об овощах и фруктах (местных,	
Октябрь	экзотических).	
(1-2 неделя)	Расширять представления о правилах	
(1 = 110,40111)	безопасного поведения на природе.	«Осенние дары для
	Воспитывать бережное отношение к	поделок и игры»
	природе. Формировать элементарные	поделок и піры//
	экологические представления.	
	Расширять представления о здоровье и	
	здоровом образе жизни. Расширять	
	представления детей о своей семье.	
	Формировать первоначальные	
	представления о родственных	
	отношениях в семье (сын, дочь, мама,	
	папа и т. д.). Закреплять знание детьми	
	своего имени, фамилии и возраста;	
3.6	имен	
Моя семья, моё	родителей. Знакомить детей с	Семейный досуг
богатство	профессиями родителей. Воспитывать	«Вечер дружной
(Права ребёнка,	уважение к труду близких взрослых.	семьи»
семья, профессии.)	Формировать положительную	(Рассказывание о
Октябрь	самооценку, образ Я (помогать	своей семье)
(3-5 неделя)	каждому ребенку как можно чаще	
	убеждаться в том, что он хороший, что	
	его любит).	
	Развивать представления детей о своем	
	внешнем облике. Воспитывать	
	эмоциональную отзывчивость на	
	состояние близких людей,	
	формирование уважительного,	
	заботливого отношения к пожилым	
	родственницам.	
	Знакомить с родным городом Санкт-	
Mox	Петербургом. Формировать начальные	
Мой город, моя	представления о родном крае, его	
страна (Транспорт,	истории и культуре. Воспитывать	«Праздник город
город, профессии)	любовь к родному краю.	Светофорск»
Ноябрь	Расширять представления о видах	1 1
(1 - 3 неделя)	транспорта и его назначении.	
	Расширять представления о	
	I manifest in the Massacritism of	

	правилах поведения в городе,	
	элементарных правилах дорожного	
	движения.	
	Расширять представления о	
	профессиях.	
	Познакомить с некоторыми	
	выдающимися людьми,	
	прославившими Россию.	
n	Организовывать все виды детской	
Зимняя сказка	деятельности (игровой,	
(Хвойные деревья,	коммуникативной, трудовой,	
зимняя одежда,	познавательно исследовательской,	
животные зимой,	продуктивной, музыкально	Праздник «Новый год».
Новый год)	художественной, чтения) вокруг темы	Выставка детского
Ноябрь	Нового года и новогоднего праздника.	творчества.
(4 неделя)	Расширять представления о хвойных	
Декабрь	деревьях. Расширять представления	
(1-5 неделя)	деревьях. г асширять представления детей о животных зимой.	
	Расширять представления детей о	
	зиме.	
	Развивать умение устанавливать	
	простейшие связи между явлениями	
_	живой и неживой природы. Развивать	
Зимушка- зима	умение вести сезонные наблюдения,	
Изменен. в	замечать красоту зимней природы.	
природе, охрана	Знакомить с зимними видами спорта.	«Зима».
здоровья (профес.	Формировать представления о	Выставка детского
доктор);	безопасном поведении людей зимой.	творчества
Январь	Формировать исследовательский и	
(2 - 5 неделя)	познавательный интерес в ходе	
	экспериментирования с водой и льдом.	
	Закреплять знания о свойствах снега и	
	льда. Расширять представления о	
	местах, где всегда зима, о животных	
	Арктики и Антарктики	
	Знакомить детей с «военными"	
	профессиями (солдат, танкист, летчик,	
	моряк, пограничник), с военной	
Русские	техникой (танк, самолет, военный	
богатыри	крейсер); с флагом России,	
Сказки Пушкина	воспитывать любовь к Родине.	
о богатырях,	Осуществлять тендерное воспитание	Праздник,
папины	(формировать у мальчиков стремление	посвященный Дню
профессии,	быть сильными, смелыми, стать	защитника Отечества.
		защитника Отсчества.
наша армия	защитниками	
Февраль	Родины; воспитывать в девочках	
(1 – 3 неделя)	уважение к мальчикам как будущим	
	защитникам Родины).	
	Приобщать к русской истории через	
	знакомство с былинами о богатырях.	
День, пахнущий	Организовывать все виды детской	Праздник "8 Марта".
мимозой	деятельности (игровой,	Выставка
Цветы, мамины	коммуникативной, трудовой,	детского творчества

профессии.	познавательно исследовательской,	
Февраль	продуктивной, музыкально	
(4 – неделя)	художественной, чтения) вокруг темы	
Март	семьи, любви к маме, бабушке.	
(1 – неделя)	Воспитывать уважение к	
	воспитателям. Расширять гендерные	
	представления. Привлекать детей к	
	изготовлению подарков маме,	
	бабушке,	
	воспитателям	
	Расширять представления о народной	
	игрушке (дымковская игрушка,	
_	матрешка и др.).Знакомить с	
«Традиции и	народными промыслами. Привлекать	
обычаи народов	детей к созданию узоров дымковской и	выставка «За
России»	филимоновской росписи. Продолжать	околицей».
Март	знакомить с устным народным	околицеи//.
(2 – 4 неделя)	творчеством. Использовать фольклор	
	при организации всех видов детской	
	Деятельности	
	Дать знания детям о российском	
	празднике – День космонавтики, о	
	космосе, о первом космонавте Ю. А.	
	Гагарине. Вызвать интерес к	
	рассматриванию иллюстраций о	
	космосе.	
	Обучать активности, коллективизму.	
	Активировать слуховые и зрительные	Коллективная работа
Гость с луны	анализаторы, развивать у детей речь,	«Космическое
Март	воображение и мышление. Развивать	
(5 неделя)	умение взаимодействовать друг с	путешествие»
Апрель	другом, побуждать детей к совместной	Музыкальное
(1 – 2 неделя)	деятельности. Воспитывать уважение к	развлечение
	людям, работающих в космосе,	«Полет на луну»
	дисциплинированность,	
	любознательность. Прививать любовь	
	и чувство гордости к своей стране.	
	Воспитывать у детей умение слушать	
	взрослых. Активизировать словарь:	
	планета, космос, созвездие, ракета,	
	скафандр, луна, вселенная, космонавт.	
	Расширять представления детей о	<u> </u>
	весне.	
	Развивать умение устанавливать	
	простейшие связи между явлениями	
	живой и неживой природы, вести	
Весна	живои и неживои природы, вести сезонные наблюдения. Расширять	ВЕРНИСАЖ
Апрель		
(3 – 4 неделя)	представления о правилах безопасного	«Жаворонушки»
	поведения на природе. Воспитывать	
	бережное отношения к природе.	
	Формировать элементарные	
	экологические представления.	
	Формировать представления о	

	·	
	работах, проводимых весной в саду и огороде. Привлекать детей к	
	посильному труду на участке детского	
	сада, в цветнике.	
Этот день Победы со слезами на глазах Апрель (5 неделя) Май (1 неделя)	Осуществлять патриотическое воспитание. Воспитывать любовь к Родине. Формировать представления о празднике, посвященном Дню Победы, воспитывать уважение к ветеранам войны.	Тематическая встреча «День Победы»
Здравствуй, лето Виды спорта, изменение в природе Май (2 – 4 неделя)	Расширять представления детей о лете. Развивать умение устанавливать простейшие связи между явлениями живой и неживой природы, вести сезонные наблюдения. Знакомить с летними видами спорта. Формировать представления о безопасном поведении в лесу.	Развлечение «День защиты детей»

2.7. Рабочая программа воспитания

Рабочая программа воспитания входит в «Содержательный раздел» Программы, разработана в соответствии с Федеральной программой воспитания (п.29) раздела III «Содержательного раздела ФОП ДО, раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества — жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России).

Структура Программы воспитания включает три раздела: целевой, содержательный и организационный, содержание которых представлено в таблице 12 цитированием содержания и указанием ссылок на соответствующие разделы и страницы текста Федеральной рабочей программы воспитания ФОП ДО.

Цель и задачи программы воспитания

личностное развитие каждого ребенка с учетом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребенка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребенка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

Направление воспитания		
1 Патриотическое направление воспитания		
Цель	Ценности:	
Содействовать формированию у ребенка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и Творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны Воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребенка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви уважения к своей стране — России своему краю, малой родине, своем народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу		
наследника», испытывающего чувство горд приобщение детей к истории, культуре и т семье, стране и вере); «патриотизма защий (предполагает развитие у детей готовност малой родины); «патриотизма созидат уверенного в благополучии и процветании св дневные дела, направленные, например, на п	т из культуры человеческого бытия, родных и семейных традиций. предполагает: формирование «патриотизма рости за наследие своих предков (предполагает радициям нашего народа: отношение к труду, тника», стремящегося сохранить это наследие ти преодолевать трудности ради своей семьи, еля и творца», устремленного в будущее, оей Родины (предполагает конкретные каждоноддержание чистоты и порядка, опрятности тие всего своего населенного пункта, района,	
Цель	Ценности	
формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуальноответственному поведению	Жизнь, милосердие, добро	
3 Социальное направление воспитан	ия	
Цель	Ценности	
семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми	Дружба, сотрудничество	

В дошкольном детстве ребенок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях.

Важной составляющей социального воспитания является освоение ребенком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство — уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения

4. Познавательное направление воспитания

_	
Цель	Ценности
формирование ценности познания	Познание

В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребенка. Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребенка.

5. Физическое и оздоровительное направление воспитания

Цель	Ценности
Формирование ценностного отношения детей к здоровому образу	OTC.
жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.	Жизнь и здоровье

6 Трудовое направление воспитания

Цель	Ценности
формирование ценностного отношения детей к труд труду, трудолюбию и приобщение ребенка к труду	труд

Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

7. Эстетическое направление воспитания

Цель	Ценности
Способствовать становлению у ребенка ценностного отношения к красоте	Культура, красота

Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребенка. Искусство делает ребенка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

Целевые ориентиры воспитания детей

Направление воспитания Ц	енности	Целевые ориентиры детей раннего возраста	Целевые ориентиры детей
-----------------------------	---------	--	----------------------------

		(к трем годам)	на этапе
		(к трем годам)	
			завершения освоения
			· ·
			· ·
		Проявляющий	
		<u> </u>	<u> </u>
Патриотическое	Родина, природа	на, природа близким людям, испытыван бережное отношение к	· ·
1			·
		-	_
		Milberty	-
			семье, близким
			людям.
			Способный не
			оставаться
			равнодушным к
		чужому	
		чужому горю, проявлять заботу. Самостоятельно	горю, проявлять
			чужому горю, проявлять заботу.
			Самостоятельно
			различающий
		Проявляющий привязанность к близким людям, бережное отношение к живому Проявляющий представление о своей стране — России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям. Способный пе оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу. Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого ситуациях морального выбора зла, принимающий уважающий традиционные проявления добра зла, принимающий уважающий традиционные ценности, ценност семьи и общества. правдивый, искренний, способный к сочувствию и забот к нравственному поступку Владеющий основами речевой культуры Дружелюбный и доброжелательный доброжелательный и доброжелательный	-
			отрицательные и
			-
			качества,
		Способный понять и	· ·
-	Жизнь,	принять, что такое	<u> </u>
Духовно	милосердие,	Качества, иногда прибегая в принять, что такое «хорошо» и «плохо». ситуациях	=
нравственное	добро	1 1	
	——————————————————————————————————————	-	
			·
			_ =
			l =
			•
			=
			_
		основные отрицательны положительн человечески качества, иногда прибет помощи взросле «хорошо» и «плохо». Проявляющий сочувствие, доброту. Проявляющий традиционны ценности, ценн семьи и общес правдивый искренний способный сочувствию и за к нравственно поступку Владеющий чувство удовольствия	•
			•
		Испытывающий	
Covered to a			
	Человек, семья,	, ,	-
	человек, семья, дружба,	_	испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям. Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу. Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора. Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать
Социальное			_
	сотрудничество	чувство огорчения в	•
		случае неодобрения со	
		стороны взрослых	
			спосооныи

		П	
		Проявляющий интерес к другим	взаимодействовать со взрослыми и
		детям и способный	сверстниками
		бесконфликтно играть	на основе общих
		рядом с ними.	интересов и
		Проявляющий	дел.
		позицию «Я сам!».	Проявляющий
		Способный к	ответственность за
		самостоятельным	свои действия и
		(свободным)	поведение;
		активным действиям в	
			принимающий и
		общении.	уважающий
			различия между
			людьми.
			Проявляющий
			активность,
			самостоятельность,
			инициативу в
			познавательной,
			-
			-
			_
		Проявляющий	
		интерес к окружающему миру. Любознательный, наблюдательный, активный в поведении и леятельности Любознательный, испытывающий потребность	
Познавательное	Познание		_
Познавательное	Познанис		-
			· ·
			_
			-
			Обладающий
		Обладающий первичной картиной мира на	-
			картиной мира на
			основе
			традиционных
			ценностей
		Понимающий	П
		ценность	
		· ·	· ·
		_	наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья -занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и
		основными	
Физическое и оздоровительное			
			творческом. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья -занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной
			культурой,
	Здоровье,	•	закаливание,
	жизнь	Проявляющий активность, самостоятельности инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной продуктивных видадеятельности и безопасное поведение и другое: Понимающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной продуктивных вида деятельности и в самообслуживании потребность в самовыражении, том числе творческом. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей иниционных иниционных иниционных иниционных иниционных иниционных и	утренняя
		= -	
		<u> </u>	
		-	
		собственного	
		здоровья и здоровья	*
		окружающих.	укреплению
	I	1 1/	1

		П	6
		Проявляющий	собственного
		интерес к физическим	здоровья и
		упражнениям и	здоровья
		подвижным играм,	окружающих.
		стремление к личной	Проявляющий
		и командной победе,	интерес к
		нравственные и	физическим
		волевые качества	упражнениям и
		Понимающий	подвижным играм,
		ценность жизни,	стремление к личной
		владеющий	и командной победе,
		основными способами	нравственные и
		укрепления здоровья -	волевые качества
		занятия физической	Демонстрирующий
		культурой,	потребность в
		закаливание,	двигательной
		утренняя гимнастика,	деятельности.
		соблюдение личной	Имеющий
		гигиены и	представление о
		безопасного	некоторых видах
		поведения и	спорта и активного
		другое; стремящийся	отдыха.
		к сбережению и	
		укреплению	
		собственного	
		здоровья и	
		здоровья	
		окружающих.	
		Проявляющий	
		интерес к	
		физическим	
		упражнениям и	
		подвижным играм,	
		стремление к личной	
		и командной победе,	
		нравственные и	
		волевые качества	
		Демонстрирующий	
		потребность в	
		двигательной	
		деятельности.	
		Имеющий	
		представление	
		Поддерживающий	Понимающий
		элементарный	ценность труда в
		порядок в	семье и в обществе
		окружающей	на основе уважения
		обстановке.	к людям труда,
		Стремящийся	результатам их
Трудовое	Труд	помогать старшим в	деятельности.
ТРУДОВОС	* PJA	доступных	Проявляющий
		трудовых действиях	трудолюбие
		Стремящийся к	при выполнении
		результативности,	поручений
		самостоятельности,	и в самостоятельной
		ответственности в	деятельности.

	1		1
		самообслуживании, в	
		быту, в игровой и	
		других видах	
		деятельности	
		(конструирование,	
		лепка,	
		художественный труд,	
		детский дизайн и	
		другое).	
		Проявляющий	
		эмоциональную	
		отзывчивость на	Способный
		деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и другое). Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве. Способный к творческой деятельности (изобразительной, Декор ативно оформительской, музыкальной,	воспринимать и
		окружающем	чувствовать
		мире и искусстве.	прекрасное в
		Способный к	быту, природе,
Эстетическое	Культура и красота	творческой	поступках,
	Культура и красота	деятельности	искусстве.
		(изобразительной,	Стремящийся к
		Декор ативно	отображению
		оформительской,	прекрасного в
		музыкальной,	продуктивных видах
		словесно-речевой,	деятельности.
		театрализованной и	
		другое).	

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Психолого-педагогические условия реализации Программы

Психолого-педагогические условия

- признание детства как уникального периода в становлении человека;
- понимание неповторимости личности каждого ребенка;
- принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями;
- проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности;
- поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого воспитанника

решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятия).

При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогом.

обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в дошкольном образовательном учреждении, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования — формирование умения учиться).

учет специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития)

построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития

индивидуализация образования (в том числе поддержка ребенка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики (мониторинга)

оказание ранней коррекционной помощи детям с особыми образовательными потребностями, в том числе с OB3, на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению дошкольного образования, социальному развитию этих детей, в том числе посредством организации инклюзивного образования

психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья

вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семей обучающихся

формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся

непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в процессе реализации Программы, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам родительского и профессионального сообществ взаимодействие с различными социальными институтами (сферы образования, культуры, физкультуры и спорта, другими социально-воспитательными субъектами открытой образовательной системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных

современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социально значимой деятельности

использование широких возможностей социальной среды, социума как дополнительного средства развития личности, совершенствования процесса ее социализации

предоставление информации о Программе семье, заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности

обеспечение возможностей для обсуждения Программы, поиска, использования материалов,

обеспечивающих ее реализацию, в том числе в информационной среде

3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды группы

Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

РППС создает возможности для учета особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития.

Развивающая предметно-пространственная среда (далее – РППС) образовательного учреждения соответствует требованиям Стандарта и санитарно-эпидемиологическим требованиям.

Предметно-пространственная среда ГБДОУ обеспечивает возможность реализации разных видов детской активности: игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной, конструирования, восприятия произведений словесного, музыкального и изобразительного творчества, продуктивной деятельности и пр. в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

Все игровое оборудование сертифицировано, соответствует индивидуальным особенностям детей (возрастным и гендерным) для осуществления полноценной самостоятельной и совместной со сверстниками деятельности. В РППС также включены предметы для совместной деятельности ребенка со взрослым (педагогом).

Групповое помещение имеют следующее оснащение:

- сюжетно-ролевые игры;
- самообслуживание;
- трудовая деятельность;
- дневной сон;
- самостоятельная творческая деятельность;
- ознакомление с природой, труд в природе;
- сенсорное развитие;
- развитие речи;
- ознакомление с окружающим миром;
- ознакомление с художественной литературой и художественно-прикладным творчеством;
- развитие элементарных математических представлений; обучение грамоте.
- детская мебель для практической деятельности; центр музыки и театрализации: магнитофон, аудиозаписи; уголок для изобразительной детской деятельности; игровая мебель; атрибуты для сюжетно-ролевых игр: «Семья», «Магазин», «Парикмахерская», «Больница», «Ателье», «Библиотека», «Школа»;
- природный уголок, календарь погоды; конструкторы различных видов; головоломки, мозаики, пазлы, настольно-печатные игры, лото;
- развивающие игры по математике, логике, плакаты;
- уголок уединения;
- уголок экспериментирования, глобус, карты;
- различные виды театров.

Спальное помещение:

- дневной сон;
- игровая деятельность;
- гимнастика после сна.
- спальная мебель;
- физкультурное оборудование
- для гимнастики после сна: ребристая дорожка, массажные коврики и мячи, резиновые кольца и кубики.

Раздевальная комната:

- информационно-просветительское взаимодействие с родителями;
- информационный уголок;
- выставки детского творчества;
- наглядно-информационный материал для родителей

3.3. Режимы пребывания воспитанников в группе

Режим дня представляет собой рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребенка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.

Режим и распорядок дня устанавливаются с учетом санитарно-эпидемиологических требований, условий реализации программы ДОО, потребностей участников образовательных отношений.

Режим дня и организации образовательно-воспитательного процесса Средняя группа 4-5 лет

T
07.00-08.25
08.25-08.50
08.50-09.00
09.00-09.20
09.20-09.30
09.30-09.50
09.50-10.00
10.00-10.10
10.10-12.10
12.10-12.30
12.30-13.00
13.00-15.00
15.00-15.20
15.20-15.45
15.45-16.25
16.25-18.15
18.15-19.00

Режим дня и организации образовательно-воспитательного процесса в летний оздоровительный период. Средняя группа (4-5 лет)

Режимные моменты	Время
Прием детей, осмотр, самостоятельная деятельность детей, игры, общение, утренняя зарядка	07.00-08.25
Подготовка к завтраку, завтрак	08.25-08.50
Совместная деятельность взрослого с детьми: игры, общение /или самостоятельная деятельность детей, подготовка к занятиям.	08.50-09.15
Подготовка к прогулке, прогулка, возвращение с прогулки	09.15-12.30
Второй завтрак	10.00-10.10
Самостоятельная деятельность детей: игры, общение по интересам	12.30-12.40
Подготовка к обеду, обед	12.40-13.10
Подготовка ко сну, дневной сон	13.10-15.00
Постепенный подъем, оздоровительные процедуры, бодрящая гимнастика, воздушные, водные процедуры	15.00-15.30
Подготовка к полднику, полдник	15.30-16.00
Игры, досуги, общение и самостоятельная деятельность по интересам. Совместная деятельность взрослого с детьми.	16.00-17.10
Подготовка к прогулке, прогулка,	17.10-18.20
Совместная деятельность взрослого с детьми: игры, общение. Уход домой.	18.20-19.00

3.4. Методическое обеспечение образовательной деятельности

Учебный план занятий на 2025-2026 учебный год

Максимально допустимый объем образовательной нагрузки обучающихся в ДОУ

(Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 № 28 СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»; Постановление главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 г. № 2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»)

Возраст детей, группа	Продолжительность одной формы занятия 15-20 мин	Максимально допустимый объем образовательной нагрузки (в день) в первую половину дня	Максимально допустимый объем образовательной нагрузки (в день) во вторую половину дня	Перерывы между формами, занятиями
с 4 до 5 лет	не более 20 минут	не более 40 минут	_	Не менее 10 мин.

Примечание: В середине занятия статического характера проводятся физкультурные минутки. Образовательную деятельность, требующую повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, организуется в первую половину дня.

Расписание занятий